

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 id. fuera. 16 id.
 id. en el extranjero. 22 id.
 Número suelto. 00'05 id.
 id. atrasado. 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléf. 134

DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

EL CONDE DE XIQUENA.—LOS GENERALES SUMARIADOS

Madrid 19, 9'40 m.

Núm. 69.

Ha fallecido el señor conde de Xiquena.

La prensa dedica artículos necrológicos a su memoria.

El entierro será mañana a las diez de la mañana.

Asegúrese que el tribunal supremo de guerra y marina activa las sumarias de los generales Toral y Augusti.

Guárdase reserva extraordinaria.

ANEXIÓN DE FILIPINAS

Madrid 19, 9'40 m.

Núm. 71.

En París se asegura que la mayoría de los diplomáticos yanquis que formarán parte en la conferencia de París para la paz son partidarios de la anexión de Filipinas a los Estados Unidos. La prensa yanqui la pide por unanimidad.

NI PAZ NI GUERRA

Madrid 19, 10 m.

Número 94.

El Sr. Sagasta ha declarado que actualmente ni hay paz ni estamos en guerra, sólo hay suspensión de hostilidades. Sin el armisticio no se hubiera permitido aclarar las cosas, pues los Estados Unidos se hubieran opuesto.

Incendio horrible

Madrid 19, 9 m.

Núm. 61.

París.—Se ha declarado un horrible incendio en Concarneau, que ha destruido cuatro fábricas de conservas. Quedan parados 800 obreros.

Se han quemado 50.000 cajas de cien latas cada una.

El valor de las pérdidas asciende a millón y medio de francos. Resultaron 32 heridos.

DE MANILA

PREGUNTAS DE MERRIT

Madrid 19, 10 m.

Núm. 97.

Washington.—El general Merrit preguntó al gobierno si debían ocupar a Manila los yanquis.

Mac Kinley le ha ordenado que sólo permitiera en el puerto y en la bahía fuerzas yanquis.

EL GOBIERNO DE MANILA.—LOS REPATRIADOS

Madrid 18, 10 m.

Núm. 37.

Londres.—Merrit estableció en Manila el gobierno yanqui.

El gabinete de los Estados Unidos entiende que rendida Manila, capituló todo el Archipiélago.

Se han enviado a Merrit instrucciones para que se abra el comercio con las naciones.

Respétase el armisticio por todos.

New York.—El general Toral regresa a España con 2.000 soldados.

El embarque lo ha presenciado numeroso genio.

Los enfermos eran conducidos

por hombres en parihuelas hasta los gabarras.
 La epidemia aumenta en el campamento español.

MENCHETA.

Salamanca

REGISTRO CIVIL

Día 18

Nacimientos

Pablo Chico Santana.

Defunciones

Luisa Baldo Escano.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 18

Fielato de la Puerta de Zamora, 686'41 pesetas; id. id. del paseo de la Estación, 292'25; id. del Puente, 1.047'26.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 19

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 697'41 mm.

Temperatura máxima, al sol, 29'4.

Idem mínima, 11'4.

Idem a la hora de la observación 22'0.

S. E. ventolina.

Mercedes

Peñaranda 18.—Como los labradores se encuentran muy ocupados en la faena de recolección, el mercado no está muy concurrido.

Rigen los precios siguientes:

Trigo, fenega de 46 a 47 reales; cebada, id. 22 id.; centeno, id. 27 a 28 id.; algarrobas, id. 30 a 31; guisantes, id. 31 a 32 id.

Esta mañana un mozo que iba guiando un carro por la calle del Doctor Riesco promovió grande alboroto con los guardias municipales porque éstos no le permitían el paso por dicha calle. Ha sido denunciado ante el Sr. Alcalde y se le ha impuesto diez pesetas de multa.

Por la Alcaldía de esta capital, se anuncia al público el arriendo del arbolado municipal establecido sobre los puestos que se ocupan durante la feria y torraferia de Septiembre próximo, en los sitios destinados a feria de ganados en el Arrabal del Puente de esta ciudad.

En la semana comprendida desde el 10 al 16 de este mes, ambos días inclusive, se han recogido en el cepillo de San Antonio, en Peñaranda 11'77 pesetas para el pan de los pobres.

Del pueblo de Sancti-Spiritus comunican hallarse depositada una vaca extraviada, sin dueño conocido. La persona que se crea dueño de dicha res podrá reclamarla en el término de ocho días.

Por la Secretaría de la Universidad se da conocimiento a D. Jacinto Ramos Martín concediéndole un mes de prórroga para posesionarse de la escuela de niños de Lanzahita (Ávila). Id. id. a D. Lucio Luis García para la id. de Almisear (Cáceres). Id. id. a D. Tomás Pérez Borja, concediéndole un mes de licencia para tomar posesión de la escuela de niños de Aldeavieja.

En el Pasaje habrá concierto esta noche bajo el siguiente programa:

- 1.º El Estasis. Arditi.
- 2.º Ernani. Verdi.
- 3.º La Dolores, pasaje calle y jota. Bronón.
- 4.º Cantiga Morisca. Monasterio.
- 5.º Minué. Bocherini.

En Cervantes de Sanabria ha fallecido el catedrático de la Universidad de Valladolid, D. Lorenzo Prada y Fernández, que desempeñó muchos años en la Universidad de Salamanca la cátedra de Derecho Civil.

Descanse en paz.

La V. O. T. calzada de Nuestra Señora del Carmen, celebrará el próximo domingo el ejercicio mensual del santo escapulario. Por la mañana a las siete y media será la misa de comunión y la función de la tarde a las seis.

Se suplica la puntual asistencia a todos los Hermanos.

A la edad de 20 años ha fallecido en Guadramiro, después de recibir los Santos Sacramentos, la señorita Agueda Medina Moro, hija de nuestro querido amigo y suscriptor D. José María Medina, probo secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciba la familia nuestro pésame.

El diputado Sr. García Barrado ha recibido carta del Director general de Obras públicas comunicándole que ha sido incluido en el plan de obras aprobado para el presente presupuesto, el trozo primero de la carretera de Cañizal a Piedrahita, pasan do por Peñaranda.

En el archivo municipal, que ahora se está arreglando, se ha encontrado un precioso documento del año 1641 que contiene el voto y juramento de la ciudad de Salamanca para celebrar como día festivo el día de Santa Teresa de Jesús.

La amabilidad del señor Secretario ha facilitado a un amigo y compañero nuestro ocasión para copiar tan interesante documento, que publicaremos muy en breve.

Las teresianas

Muy brillantes fueron los cultos celebrados ayer tarde en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen empezando la Asociación de jóvenes teresianas la novena a su excelsa titular Santa Teresa de Jesús.

Concurso numeroso y distinguido ocupaba la hermosa iglesia, congregándose en torno del altar de la Sefálica Santa.

El Dr. D. Miguel Sánchez Jiménez, coadjutor de la parroquia de la Purísima, inició con la elocuencia que le caracteriza la serie de sermones que ha de predicar en el novenario.

Tomando el símil de un pasaje de la escritura vino a indicar en tesis general cuáles habían de ser los frutos que, recogidos en su meditación, ha de traer a sus fieles oyentes en los sermones de la novena para imitación de la gran santa y aprovechamiento de la Asociación.

Expuso el origen de la mujer y las notas más salientes de su dignidad; recorrió la historia del paganismo, haciendo ver la abyección y miseria a que se redujo la condición de la mujer por el pecado, exhortando a huir de la causa única de nuestros males y perdición.

El coro de teresianas, como siempre, cantó con afinación y dulzura.

El altar de la Santa estaba iluminado con lámparas eléctricas, colocadas con mucho gusto, y todo el templo muy bien alumbrado.

En la Magdalena

El domingo próximo, tercero del mes, celebrará la cofradía del Carmen instituida en la iglesia de los Padres Carmelitas la fiesta mensual del santo escapulario.

A las siete de la mañana será la comunión general y por la tarde a las seis y media, el ejercicio, la plática, procesión y bendición con el Santísimo.

Se suplica la asistencia a los cofrades y asociados de la Semana de vota.

Por faltar a diversos mandatos de las ordenanzas municipales, se han impuesto hoy varias multas en la alcaldía.

El tercer domingo del próximo mes de Septiembre, será en la iglesia de la Magdalena de PP. Carmelitas descalzas, la fiesta principal de la institución de la semana devota de la Virgen del Carmen.

Pasan ya de quinientas las personas asociadas para la visita continua a la Virgen.

Probablemente a fines del corriente mes quedarán constituidas las juntas de caballeros y señoras.

La Regeneración Médica, en su número 80 correspondiente al día 15 del actual, publica el siguiente sumario:

Crónica de la quincena.—I. El certamen de proyectos útiles.—II. La fiesta del árbol, por el Doctor Atnegra.—Sección Doctrinal. Naturaleza y génesis de las aftas de Bednar, por el Doctor D. Baldomero González Alvarez.—Academias y sociedades.—Congreso hispano portugués de Cirujía y especialidades naturales 16 a 24 de Abril de 1898.—Dos casos de operación de Estlander.—Sección oficial.—Excmo. Ayuntamiento de Salamanca.—Certamen de proyectos útiles, Temas, premios y bases.—Vacantes y anuncios en la cubierta.

En la fiesta de la Transverberación de Santa Teresa, que ha de celebrarse por la Asociación de jóvenes teresianas en la parroquia del Carmen el día 27, cantarán el tenor de la Capilla Real Sr. Vaquero y el contrato de la Catedral de Palencia.

Mañana a las seis y media de la tarde se cantará en la Magdalena la solemne salve carmelitana.

Noticias administrativas

EXTRACTO DEL «BOLETÍN OFICIAL» DEL DÍA 19

Gobierno civil de la provincia de Salamanca.—Circular pidiendo un estado de gastos e ingresos a los Ayuntamientos.

Ministerio de Hacienda.—Real Orden sobre exportación de trigo, centeno y otros productos.

Ministerio de la Guerra.—Medidas sanitarias para evitar la propagación de la fiebre amarilla.

Diputación provincial de Salamanca.—Perdón de la contribución a los pueblos de Bóveda del Río Almar, Pedrosillo de los Aires y Beleña.

Administración de Hacienda.—Circulares para que devuelvan los Ayuntamientos los talones de la contribución territorial y los expedientes de exacción del impuesto de consumos.

Administración de Hacienda.—Impuesto de alcoholes, presupuesto de 1898 a 99.

Tesorería de Hacienda.—Relación de los Ayuntamientos que adeudan el primer trimestre de consumos.

Audiencia provincial.—Lista de ju rados.

LOS JURADOS

Lista definitiva de jurados, formada con sujeción al artículo 33 de la ley y que han de actuar en el próximo cuatrimestre.

Partido de Salamanca

Cabezas de familia

D. Antonio Gudino Pérez, Aldea lengua; D. Francisco Canedo González, Aldeanueva; D. Antonio Escríbano Calvo, id.; D. Cándido Gómez Bustos, id.; D. Antonio Moro Morales, id.; D. Juan Cortés Bellido, Aldearrubia; D. Ildefonso García Herrero, id.; D. Luis Ramos Sánchez, Aldeatejada; D. José González García, Arapiles; D. Francisco Hernández Calvo, id.; D. Bernardo Alonso García, Arcediano.

D. José Armenteros Santos, Arcediano; D. Francisco Cabo Benito, id.; D. Antonio Garrote Gómez, idem; D. Nieto Andrés y Andrés, Barbadiño; D. Valentín Fraile, id.; D. José García, id.; Nicolás Hernández, idem; D. Gerardo Ramos González, Cabezabellota; D. José Casado López, Cabrerizos; D. Román García García, id.; D. Lucas Alonso Martín, Calvarrasa de Abajo; D. Faustino Curto Egado, id.; D. Alejo Curto Curto, id.; D. Manuel Diego Jimenez, idem; D. Antonio López Gil, id. de Arriba; D. Telesforo Martín García, Calzada de Don Diego; D. Juan Manuel Delgado Berrocal, id.; D. Teodoro Martín Montejo, id.; D. Pascual Fraile

Macía, id. de Valdunciel; D. Pedro Herrera Manzano, Carbajosa de Armuña; D. Agustín Vega Martín, idem; D. Esteban Frailes Amores, id. de la Sagrada; D. Domingo Diego Valle, Carrascal de Barregas; D. Damaso Rivas Sánchez, id.; D. José Bermejo Escudero, Castellanos de Moriscos; D. Manuel Escudero Curto, id.; don Juan García Pinto, id.; D. Pedro Martín Santiago, Dofinos de Salamanca; D. Santiago Vicente García, id.; don Alvaro Castro Peralta, Espino de la Orbada; D. Pedro García Morfiño, id.; D. Tiburcio Alcalde Barrado, Florida de Liébana; D. José Gómez Martín, id.; D. Juan Pedraz Cruz, Forfoleda; D. Silvestre Riesco Bravo, id.; D. Isidro Borrego Martín, Galindo y Perahuy; D. José Hernández Sánchez, id.; D. Jacinto Esteban Fernández, Gomecello; D. Nicolás Almaraz Recio, Mata de Armuña; D. Feliciano Blanco Rodríguez, id.; D. Joaquín García García, Matilla; D. Rafael Hernández, id.; D. Marcelino Martín, id.; D. Pedro García, Barbadiño; D. Tadeo Curto Vicente Calvarrasa de Abajo.

(Se continuará)

Más telegramas

FIRMA—LO QUE DICE EL PRESIDENTE.—TELEGRAMA DE BLANCO.

Madrid 19, 1 t.

Núm. 10g.

Ha llevado a la firma el señor Gamazo una combinación de ingenieros.

El Sr. Sagasta me ha confirmado es exacto lo que se le atribuye respecto a las bases para la negociación de la paz y las comisiones.

Nada se sabe de Filipinas.

El general Blanco telegrafía sobre asuntos del servicio; nada dice de las consultas que le ha hecho el Gobierno.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE

Madrid 19, 4,10 t.

(Urgente).

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	56'85
Idem fin de mes.	56'50
Idem exterior.	63'90
Idem deuda amortizable.	66'10
5 por 100 de Aduanas.	86'50
Billetes hips. de Cuba, 1898.	70'00
Idem, id. de id., 1890.	54'50
Empréstito de Filipinas.	70'00
Acciones del Banco de España.	388'00
Idem de la C.ª A. de tabacos.	229'00
París, 6 ochos días vista.	61'60
Cambios sobre Londres.	00'00
Bolsa París; 4 por 100 ext. esp.	40'40

MENCHETA.

SE ARRIENDAN

de 90 a 100 huebras de tierra de labor, sitas en la socampana de esta ciudad. Del precio y condiciones, calle de Zamora, 61, darán razón.

FONDA TERESIANA

En el antiguo edificio del café de la Unión, de Alba de Tormes, se han dispuesto espaciosas y cómodas habitaciones para hospedar a los numerosos viajeros que continuamente acuden a visitar a Santa Teresa.

Se desea encontrar una persona que se encargue de esta fonda.

Pueden dirigirse los que deseen interesarse al Sr. Arcipreste de aquella villa.

Día 19 de Agosto de 1898

LA SEÑORITA AGUEDA MEDINA MORO FALLECIÓ EN GUADRAMIRO A los 20 años de edad el día 15 de Agosto de 1898 después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Sus padres D. José María y doña Lorenza, sus hermanos D. Víctor, María-Florinda y Alonso; tios, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Santoral y cultos

Día 20.—Sábado.—San Bernardo, abad; San Samuel, profeta, y San Máximo, confesor. Siervas de María (San Millán).—Termina la novena de la Asunción. Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario. Prosiguen los quince sábados en honor de la Santísima Virgen del Rosario. Parroquia del Carmen.—Continúa la novena de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús. Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis, solemne Salve Carmelitana. Convento de las Bernardas.—Fiesta a San Bernardo.

CARTA DE CADIZ

(De nuestro corresponsal especial)

La escuadra de Barrasa al Ferrol.—Los repatriados.—Malos tratos.—Buques apresados desde el 22 al 1.º de Mayo.—Bombas de los oficiales, maquinistas y pilotos repatriados.—La Numanca.—Ingenieros a Canarias.—Carta de Cavite.—Toros el domingo y el lunes.—Cajida de un picador.—Errata.—Voranentes.—Faros de situación. Acaba de zarpar de nuestro puerto la escuadrilla de cruceros auxiliares que manda el Sr. Barrasa y de la que es jefe de Estado Mayor el Sr. D. José Gutiérrez Sobral. Se dirige al Ferrol. El primer buque que se dió a la mar, fué el Alfonso XIII y algunos minutos más tarde el Buenos Aires. Cuando lleguen al Ferrol los expresados cruceros auxiliares, se les incorporará allí el Ciudad de Cádiz, que como recordarán los lectores, fué el trasatlántico que acompañó a la escuadrilla de torpederos que mandaba el desgraciado y valeroso Villamil, cuando ésta hizo el viaje a Cabo Verde. En el Ferrol esperarán órdenes del Ministro de Marina los buques expresados, para cumplir la misión que se les ha encomendado. Los marinos mercantes españoles que estuvieron presos en los Estados Unidos y que acaban de ser repatriados, van en la escuadrilla y desembarcarán en el Ferrol, para que desde allí se dirijan a sus pueblos respectivos, pues son aquéllos en su mayoría naturales de las provincias del Norte de España. La insignia va izada en el Alfonso XIII. Llevan éste y el Buenos Aires, además de los repatriados, veinte torpedos Bustamante que quedarán en Vigo. Como manifesté en una de mis anteriores correspondencias, el destino que tendrán después estos buques, parece que será el ir a Portsmouth (Inglaterra) para recoger a Cervera y al resto de nuestros compatriotas que fueron hechos prisioneros en el combate de Santiago de Cuba. La plana mayor de esta flota, compoñenta el capitán de navío D. José Barrasa, jefe de División; D. José Pidal, comandante del Alfonso XIII, Sr. Truyenque, alférez de navío, don Victoriano López Dóriga, comandante del Buenos Aires y D. Carlos Inigo, segundo del mismo. Ambos buques llevan también su guarnición de infantería de Marina. Antes de zarpar de nuestra bahía la flota de Barrasa, tuvo ocasión de ponerme al habla con algunos de los 137 infelices marineros repatriados y me contaron horrores acerca de su

situación durante el tiempo en que estuvieron padeciendo bajo el poder de los sicarios de Mac-Kinley.

Figuran entre los citados marineros, cuatro niños de 10 a 12 años; dos vienen con sus padres respectivamente por haber sido apresados con estos por los yanquis: los otros desgraciados, son huérfanos que iban agregados a las embarcaciones, siendo muda una de estas dos criaturas.

El 22 de Abril fueron apresados en aguas de Cuba, el Buenaventura y el Pedro, el Guido y el Argonauta el día 27.

De todos los presos los que más han sufrido indudablemente son los del Buenaventura, pues fueron maltratados cruelemente y robados, cometiéndose ante ellos por la marina yanqui, las infamias mayores, tales, como la de hacer pedazos en presencia de los prisioneros la bandera española, y solearla y obligar los violentamente a saludar el pabellón de las 33 estrellas.

La alimentación que les daban era escasa y de pésimas condiciones.

El gobierno americano no ha facilitado auxilio alguno a los españoles cuando fueron puestos en libertad.

En el vapor inglés Hesperia, que es el buque donde embarcaron para la Península, han recibido muy mal trato, siendo el rancho tan malísimo, que al decir de los marineros españoles, ni los animales hubieran comido de él, más que viéndose acosados por el hambre.

El pan ha sido lo único, medio aceptable, que han comido en el Hesperia, y gracias a esto, han podido alimentarse durante la travesía. Todos traen pintado en el semblante las huellas del sufrimiento moral y fisiológico.

Hé aquí una nota de los buques apresados por los yanquis en aguas de Cuba desde el 22 de Abril hasta principios de Mayo, y a los que pertenecieron como tripulantes los repatriados que ya navegan camino del Ferrol: Buenaventura, Pedro, Guido, Argonauta, Poder de Dios, Antonio Suárez, Lola, Engracia, Oriente, Levento y Ferdinandito.

Como dejó dicho, el número de repatriados asciende al de 137, entre los que no existe ningún andaluz.

Son todos mayorquines, canarios, gallegos, vascongados y cubanos al gunos.

De los oficiales y maquinistas de los buques apuntados pareceme oportuno citar los nombres por lo que pueda interesar a los lectores de EL LABARO:

Maquinistas.—D. José Echevarría, de Vizcaya; D. Antonio Díaz Ferrel, de Coruña; D. Francisco Estralgo, de Gijón; D. Alfredo Rodiles, de Coruña; D. Leocadio Ausin, de Bilbao; D. Aquilino Soto, de Rivadeo (Asturias); D. Luis Campón, idem idem; D. Buenaventura Rentería, de Guernica y D. Gregorio Bencochea, de Mangua.

Pilotos.—D. Teodoro Viriarte, de Bermeo (Vizcaya); D. Raimundo Inús, de Mundacar; D. Isaac Asurria, de id.; D. Pedro Aldanas, de Bermeo. Contramaestre.—D. Ramón Porta, de Batabanó (Habana).

Patrones.—D. Marcos Ojeda, de Tenerife; D. Agustín Carrillo, de idem; D. Pablo Perera, de Santa Cruz; D. Manuel Corriño, de Tenerife; D. Domingo Margiles, de Canarias y D. Juan Leiva, de Coruña.

Ha marchado al arsenal de la Carraca el crucero de combate Numanca para que le sea montada su artillería.

Han llegado procedentes de Madrid en el tren mixto 33 ingenieros destinados a Canarias. Embarcarán deseguida.

Hé aquí el telegrama que acaba de recibir el jefe del regimiento de Alava y cuya inserción nos suplicó:

Manzanillo 15 Agosto 98.—Jefe Alava.—Cádiz.—Jimenez, Barriga, López, Gómez, Alonso, López Morales, García, Alfaraque, Baranger, Castillo, Moyano, Becerra, Castaño, Lomafia y Piá, buenos.—Publíquese.—Isabelo.

La apreciable familia del hijo de Chiclana (Cádiz) D. Pedro Pujales, bizarro capitán de infantería de Marina, ha recibido hoy una carta de dicho militar, fechada en Cavite el día 19 de Junio último, donde se encuentra prisionero de los yanquis.

Dice que ha sufrido lo que no se puede imaginar, desde que nuestra escuadra fué echada a pique por la del Comodoro Dewey.

Antes de que Cavite cayera en poder de los enemigos, pudo huir a Malacabón con su mujer y sus tres hijos en ropas menores y sin recursos de ninguna clase.

Al ser atacado Malacabón por los insurrectos fué hecho prisionero y conducido a Cavite con su familia, recibió por todo alimento un poco de arroz cocido con agua, y un pedacito de carne de caravao, una vez al día.

En su prisión simpatizó con un indio de los que custodiaban, y le entregó la carta de que hago referencia suplicándole que procurara hacerla llegar a España: el indio prometióse lo así y la entregó en un buque que saía para la península.

El Sr. Pujales, según manifiesta en su carta, ignora que habrá llegado a poder de su familia residente en Chiclana.

Las corridas de toros celebradas en Cádiz el domingo y lunes últimos, han resultado abarrridas y poco animadas a pesar del numeroso público que llenaba los tendidos.

Los espadas Potoco y Carrillo, que eran los contratados para la primera, no estuvieron a la altura del crédito que han alcanzado como toreros en esta región. Estuvieron flojos toda la tarde, si bien hirieron con cierta fortuna. Uno de los picadores sufrió una cornada en el muslo izquierdo, de siete centímetros.

Los espadas Marinerito, Rebutina chico, y el Viajante, que mataron en la segunda corrida estuvieron desahortados hiriendo y en todas las suertes que ejecutaron. No hubo que lamentar más de una desgracia, porque la Providencia vela por los que todo lo ignoran.

Las autoridades debían prohibir terminantemente espectáculos como el del lunes, en que pudieron tomar parte como matadores individuos que no tienen más noticias de los toros que las de que éstos suelen producir disgustos serios.

Y evitarán las autoridades alguna desgracia lamentable el día menos pensado.

Debo rectificar una noticia que apareció hace días en EL LABARO, referente a la circulación de ferrocarril del Puerto de Santa María a Sanlúcar de Barrameda.

Por un error de caja sin duda, ó por la precipitación con que estas notas se escriben, apareció una noticia que decía sobre poco más ó menos, que pronto comenzaría a circular el ferrocarril del Puerto a Sanlúcar, cosa que habrá llamado la atención seguramente, porque este ferrocarril viene circulando hace ya más de 15 años.

El ferrocarril de que se trata es el de la nueva línea de la costa, para lo cual ha venido de Bruselas el ingeniero jefe con material y todo lo necesario.

Como en años anteriores, Cádiz se encuentra ya lleno de forasteros que vienen a disfrutar de nuestro clima excelente y de nuestras aguas del mar. Los paseos se ven concurridísimos y las casas de huéspedes ocupadas en su mayoría. Gozamos una temperatura de 25 grados.

Se han dado las órdenes oportunas por la superioridad, para que vuelvan a encenderse los faros de situación en nuestras costas, con lo que quedará normalizada la vida marítima en el puerto de Cádiz y en los de su extensa bahía.

Cádiz 16 Agosto 1898.

LA ÚLTIMA ENCICLICA DE LEÓN XIII

La Enciclica que acaba de publicar Su Santidad el Papa León XIII, dirigida a los Obispos, al clero y al pueblo de Italia, es digna de llamar la atención de todos los católicos por las enseñanzas que encierra, expuestas con gran moderación en la forma y con la gravedad que suele resplandecer siempre en los documentos pontificios, mas, al propio tiempo, con grandísima energía en el fondo.

Sabido es que el Gobierno italiano presidido por el Marqués de Rudini, al reprimir como mano dura, en Mayo último, los desórdenes promovidos por los socialistas en Milán y en otros puntos de Italia, aprovechó la ocasión para medir por el mismo rasero a los críticos, y encarceló y condenó a presidio ó periodistas católicos, proscritó comités parroquiales y diocesanos, disolvió las Juntas de Congresos católicos, y paralizó las mismas instituciones que tenían por objeto el aumento de la piedad de los fieles y la beneficencia pública y privada, considerando a los católicos

como perturbadores del orden, y haciendo recaer sobre sus cabezas las culpas de anarquistas y socialistas. A lo cual responde el Papa reclamando a la faz del mundo entero que él ha sido quien ha dado impulso a los grandes trabajos llevados a cabo en estos últimos tiempos por los católicos italianos, y él mismo se complace en recordar los saludables frutos de aquellos trabajos, y cita las cajas rurales, las cocinas económicas, los Círculos de recreo para los días festivos, las obras catequísticas, la asistencia de los enfermos, la tutela de las viudas y de los huérfanos y tantas otras instituciones de caridad y beneficencia.

Luego afirma el Santo Padre que los católicos italianos, para realizar esto, nada tuvieron que ocultar, y se mostraron siempre a la luz del día, sin apartarse un ápice del terreno legal. No obstante, fueron castigados por mostrarse devotos a la Iglesia y a la Santa Sede, a pesar de ser tan contrarios a sus principios, a los que engendraron los desórdenes de Milán. Mas de esta suerte, dice León XIII, quedaron por el suelo los principios de justicia y las mismas leyes vigentes, y se ofendió a la misma persona del Papa. Además, la supresión de muchas de las mencionadas Asociaciones, aumentará la miseria moral y material de Italia, y avivará el conflicto religioso.

Los católicos italianos, añade, lejos de ser conspiradores, riñen el tributo debido a los poderes públicos, y son los más sólidos sostenedores del orden, si bien no pueden prescindir de lo que quiere el Papa, ni por consiguiente contribuir al sostenimiento del actual orden de cosas, limitando su acción dentro del campo social y religioso. El venerable Pontífice deduce de las prevenciones contra los católicos la poca eficacia de las seguridades dadas por los poderes públicos acerca de la libertad é independencia del ministerio apostólico. Y termina Su Santidad con estas expresiones:

«Ciertamente, ¿a qué se reduce, pues, Nuestra libertad, cuando después de haber sido despojado de la mayor parte de los antiguos auxilios morales y materiales con que los siglos cristianos enriquecieron a la Santa Apostólica y a la Iglesia en Italia, se nos priva año de estos medios de acción religiosa y moral que nuestra solicitud y el celo admirable del episcopado, del clero y de los fieles habían reunido para la defensa de la Religión y para el bien del pueblo italiano? ¿Cuál puede ser esta pretendida libertad, cuando una nueva ocasión ó otro incidente cualquiera podría servir de pretexto para ir todavía más lejos en el camino de las violencias y de la arbitrariedad y para interir nuevas y más profundas heridas a la Iglesia y a la Religión?»

Nos señalamos este estado de cosas a nuestros hijos de Italia y a los de las demás naciones. A unos y otros diremos Nos, sin embargo, que si Nuestro dolor es grande, no menos grande es Nuestra fortaleza ni menos firme Nuestra confianza en esta Providencia que gobierna el mundo y vela constantemente y con amor por la Iglesia que se identifica con el Papado, según la hermosa expresión de San Ambrosio: Ibi Petrus, ibi Ecclesia. Ambas son instituciones divinas que han sobrevivido a todos los ultrajes, a todos los ataques y que vieron incommovibles pasar los siglos acrecentando en la misma desgracia su fuerza, su energía y su constancia.»

EL PRELADO DE BARCELONA

Dice El Diario Catalán:

«Aunque la enfermedad del señor Obispo es grave, no es por esto de desesperado el estado de salud del ilustre enfermo. Los médicos no desconfían de salvarle y es de esperar que Dios oirá benigno las preces y rogativas que en toda la diócesis empezáronse ayer a dirigir a Su Divina Majestad, implorando tal beneficio.

De todo corazón nos asociamos a ellas, esperando que el Cielo ha de concedérselo.

Según las últimas noticias recibidas anoche, el estado del señor Obispo no ha empeorado por fortuna. La hinchazón ha desaparecido algo, y es de esperar, a no sobrevenir complicaciones, que se inicie pronto una ligera mejoría. S. S. el Papa León XIII ha enviado su Bendición Apostólica por telégrafo al venerable é ilustre enfermo.»

LOS RESTOS DE COLÓN

El Noticiero de Sevilla publica un artículo del escritor Sr. Gómez Imaz excitando al Ayuntamiento para que eleve una exposición al gobierno a fin

de que sean traídos a España los restos de Cristóbal Colón.

El articulista aboga para que se de a Sevilla la preferencia dispensándole el honor de custodiar las cenizas del descubridor de América, toda vez que antes de conducirlas al nuevo mundo habían estado depositados en el monasterio de Santa María de las Cuevas, de esta ciudad.

Cree el Sr. Gómez Imaz que los restos de Colón deben unirse a los de su hijo Fernando y reposar con ellos en la suntuosa basílica hispalense.

Entre otras poderosas razones, para justificar su pretensión, alega el articulista las de que Cristóbal Colón halló en Sevilla generosa hospitalidad cuando otras ciudades le desdefian, que el municipio sevillano facilitó las primeras naves que salieron de Palos; a Sevilla llegó el gran navegante antes de ver a los Reyes Católicos cuando regresó de su primer viaje; que imprimió por primera vez a célebre carta del descubrimiento, escrita a bordo de la carabela Niña, y que de aquí partió cuando hizo el segundo viaje, habiéndose construido en el barrio de Humeros las naves en las cuales le acompañaron muchos sevillanos ilustres.

Tan poderosas razones en otro orden de cosas puede alegar Salamanca para que aquí, a la sombra del histórico convento de San Esteban, descanse los restos del descubridor de América.

Nosotros ya hemos anunciado y repetido la idea. Ahora que el concurso ó la iniciativa de personas y corporaciones de más autoridad y respeto gestionen con sus influencias la realización de esa idea.

NOVILLOS EN VICÁLVARO

Ó ECHE USTED HERIDOS

Con motivo de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora en el pueblo de Vicálvaro, se verificó, como es allí tradicional, una corrida de novillos.

No hay año que en dichas corridas no ocurran desgracias.

La del día 15 de este mes, será seguramente, memorable por los accidentes desgraciados que han ocurrido.

Los novillos, ó, por mejor dicho, toros de tiempo, corridos en diferentes plazas y desahortados por sus pésimas condiciones, fueron admitidos y lidiados en la referida plaza, dieron «juergos». Véase la clase:

Veintiocho vecinos de Vicálvaro y de los pueblos inmediatos resultaron heridos de más ó menos gravedad.

En el pueblo apenas tenían medios para curar a los lesionados, y de éstos los más graves fueron conducidos ayer a Madrid, ingresando en el Hospital provincial.

Los que condujeron a los heridos manifestaron que mañana mandarán otra expedición más numerosa de lesionados.

Fueron curados ayer en dicho Hospital Jacinto Alonso Molinero, Julián Fraga García, Enrique García Mafía, Mamerto Molina Jiménez y otro que, por su estado gravísimo, no pudo decir cómo se llama.

CONDECORACIONES

Han sido propuestos a S. M. para: Encomiendas ordinarias de Isabel la Católica: D. Juan V. Benita Olivares y D. Juan Servot (libre de gas tos).

Caballeros de Isabel la Católica: don Agustín Hungría, don Eduardo Vázquez Casanova, don Tomás Rodríguez Gavión, D. Matías Pastor García, D. Fernando Mora Orozco, D. Domingo Arrayago, D. José Echaleu y Mr. Alfred J. Sansón.

Encomiendas de número extraordinario de Carlos III: Mr. Sautange Bodin, Mr. Baron Joseph de Baye.

Encomienda ordinaria de Carlos III, monsieur Descés.

Caballeros de Carlos III: D. Pedro de León y Manjón (libre de gastos), D. Leopoldo Gómez Salano, D. Manuel Banajan (libre de gastos), don Joaquín de Ezpeleta y Montenegro, (idem) Mr. Jullemier.

BOYA SUBMARINA

En la bahía de Vigo se verificaron el jueves por la tarde las pruebas generales de una boya submarina que, al estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, ha ideado el industrial Sr. Sanjurjo.

El aparato está dispuesto en forma que en un momento dado puede disparar debajo del agua dos torpedos aplicándolos al casco de un buque. El Sr. Sanjurjo trata de aplicar su invento a la defensa de los puertos.

Las pruebas dieron muy buen resultado. El aparato se sumergió a distintas profundidades, conservándose y navegando a la altura que se proponía el inventor.

Permaneció debajo del agua unos cuarenta y cinco minutos, pero en caso necesario puede estar hasta cinco horas.

Muchos botes acudieron al lugar donde se verificaron las experiencias, completamente llenos de gente, que aplaudió al Sr. Sanjurjo, cuando se presentó después de haber navegado a siete metros de profundidad.

La boya afecta forma cilíndrica, con dos brazos que sirven de acumuladores de aire para la respiración de los tres hombres encargados de su manejo.

La sumersión, inmersión, marcha y dirección se verifican por un sistema de paletas, manijadas desde el interior, mediante una ingeniosa combinación de palancas.

Como hemos dicho, el aparato dió el resultado que el Sr. Sanjurjo se propuso, siendo susceptible de reformar y perfeccionarlo hasta resultar un verdadero barco submarino.

De todos modos, señala un buen paso en el problema de ese género de navegación.

Está provista la boya de dos tubos lanza torpedos, que no han sido todavía ensayados ni se ensayarán por ahora, una vez pasadas las circunstancias que determinaron la construcción del aparato.

El inventor cree que el lanzamiento de dichos proyectiles habrá de producir necesariamente los efectos que se propone.

La boya submarina fué construída á expensas del Sr. Sanjurjo, que gastó en ella cerca de 16 000 pesetas.

El viernes se hicieron nuevas pruebas con la boya.

Asistió á ellas el comandante de Marina Sr. Godínez.

En una de las inmersiones acompañó al inventor su hijo D. Antonio.

Cuando terminaron las pruebas, aparecieron izadas en la cúpula del aparato dos banderas, una nacional con la inscripción de ¡Viva España!, y otra de la matrícula de Vigo.

La boya ha sido trasladada nuevamente á los talleres de «La Industrial».

El Sr. Sanjurjo salió el sábado para Sada, en la Coruña, donde reside su padre, un anciano de cerca de cien años.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La lista completa de los aspirantes á la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de San Isidro, tal como ha sido formada por el Consejo de Instrucción pública en su propuesta, es la siguiente:

- Núm. 1, D. José España y Lledó;
- 2, D. Manuel Zabala y Urdániz;
- 3, D. Ramón López y Vicuña;
- 4, D. Alfonso Moreno Espinosa;
- 5, D. Policarpo Mingote;
- 6, D. Antonio Vidal y Domingo;
- 7, D. José Sanz y Bremón;
- 8, D. Bernardo del Sáiz;
- 9, don Teodoro de San Román;
- 10, D. Ma-

nuel Parrilla; 11, D. Juan Antonio Quiroga; 12, D. Joaquín López Correa; 13, D. Juan del Cañizo y Miranda; 14, D. Antonio Torres Tirado; 15, D. Severiano Doperto y Uzcilla; 16, D. Inocente Chamorro y Cruz; 17, D. José Díaz y Ruiz; 18, D. Francisco Laynez y Leal de Ibarra; 19, don Silvano Fernández y Fernández; 20, Simón García y García.

En el voto particular del Sr. Vincenti, los cinco primeros lugares los ocupan los Sres. Moreno Espinosa, Zabala, España, Vicuña y Mingote; el resto de la lista es igual.

UN CICLÓN

Leemos en la prensa de Madrid:

«Ayer tarde, un fuerte viento huracanado impidió á los asiduos concurrentes al paseo de Recoletos disfrutar del poco fresco que se siente á tales horas en el concurrido paseo.

Inmensas nubes de polvo impedían dar un paso, y aquellos lugares, lo mismo que la Castellana y el paseo del Prado, quedaron desiertos al poco rato.

La violencia del viento era mayor en los barrios bajos, y sobre todo en Vallecas, donde ocurrieron algunos pequeños desperfectos y accidentes sin importancia.

Oscuros nubarrones limitaban el horizonte por el Noroeste de Madrid, indicando que el ciclón tenía en aquel sitio el máximo de intensidad.

Por desgracia, anoche se recibió un telegrama de Navacerrero, participando que la violencia del viento había sido tan fuerte, que en la estación del ferrocarril todos los coches y vagonetas se pusieron en movimiento, chocando unos con otros, produciendo gran estruendo.

Se supone que, para evitar desperfectos, los empleados de la estación trataron de amarrar los coches. Solo se sabe, por el lacónico telegrama de referencia, que á consecuencia del ciclón habían resultado muertos un capataz y un obrero, y tres heridos graves.

A pesar de nuestras pesquisas para ampliar esta información, no lo hemos logrado por carecerse en los centros oficiales de más noticias.

UN "SABLEGRAMA"

Ya saben nuestros lectores lo que ha hecho el gobierno insular de Cuba.

Lo mismo que D. Simplicio el de La pata de cabra, cuando renunció á la mano de D. Leonor, en vista de que D. Leonor se casaba con otro.

Los Sanchos autonómicos han renunciado á su insula, apresurándose en cuanto se ha restablecido la comunicación por el cable á saludar al gobierno central.

El despacho según el *Heraldo*, es como vedor; como que piden en él, y con carácter urgente la friolera de CUATRO MILLONES DE Duros.

Para corresponder, apresurémonos también á devolverles el saludo y á

mandar cuatro millones... de expresiones á la familia.

EL COMERCIO CON CUBA Y FILIPINAS

La compañía trasatlántica tiene ya adoptadas las disposiciones necesarias para reanudar, dentro de pocos días, el servicio de correos entre España, las Antillas y Filipinas.

A fines de mes zarpará de Barcelona, con rumbo á Manila, uno de los vapores de la Compañía, en el cual podrá salir toda la correspondencia detenida durante la guerra y la que de aquí á entonces se deposite en las administraciones.

El cuadro de servicio está casi ultimado y prevenido el material necesario.

La casa Pinillo restablece también el servicio para las Antillas y el día 30 saldrá de Cádiz el *Conde Wifredo* con gran cargamento para Cuba.

De Barcelona dicen que los navieros todos están alistando nuevamente sus buques para reanudar las relaciones con las Antillas y Filipinas. La casa Prat y compañía admite ya carga para el *Miguel Gallard*, que va á Canarias, Puerto Rico y Cuba.

Las casas Tintoré y compañía, Serra y Font, no habían interrumpido el servicio por la guerra.

El comercio y los productores de Barcelona se disponen á enviar grandes partidas de géneros á Filipinas.

Los asuntos de Marruecos

Acerca del rumor propalado por la prensa extranjera, del cual nos hemos hecho eco, referente á la concesión de una porción del territorio marroquí á Alemania, dice *La Crónica*, de Tánger, que hemos recibido hoy:

«La prensa de la Argelia echó á volar, hace algunas semanas, la especie de haber concedido el sultán de Marruecos á Alemania el establecimiento de factorías en la embocadura del Río Muluja.

«Llevada esa prensa de su deseo de dar consistencia á dicho rumor, oportunamente desmentido en Tánger, sigue prestando gran interés al asunto, asegurando, con referencia á testimonios de ciertos personajes marroquíes que llegaron á Orán, procedentes de Sidi Bel Abbes, que la principal de las factorías en proyecto quedará establecida en Adjeroud, en los límites de Riff con la Argelia.

«Después de decir estas cosas, la mente la ignorancia en que supone á varios gobiernos interesados en las cuestiones africanas y principalmente al de la república francesa, á quien incita en todos los tonos á fijar su atención en los manejos de Alemania. Es decir, que á juicio de la prensa de Orán y de los *personajes marroquíes* que llegaron de Sidi Bel Abbes, la diplomacia extranjera, acreditada en Tánger, con todos los medios de información de que dispone, ha quedado ignorante del supuesto desmembramiento territorial de Marruecos,

hasta que los diarios oraneses han descubierto el juego.

«No cabe más candidez en una prensa que debiera estar algo más al corriente de las cuestiones marroquíes!

«Si fuese verdad el establecimiento de las factorías, concedido al representante de Alemania en su reciente visita á la corte, el gobierno francés sería el primero en no ignorarlo porque, aparte de no haber motivos para suponerle ignorante de todo lo que ocurre en este país, estaba representado á la sazón en Marrakesh por una misión compuesta de personal apto y numeroso.

«La tranquilidad del gabinete de París, si no tuviésemos otras razones que apoyaran nuestros informes y los de toda la prensa de esta ciudad, sería suficiente para probar hasta la evidencia que lo de la concesión de las factorías es un infundio que ya es tiempo desechen los periódicos de Orán, á pesar de las declaraciones de los personajes marroquíes que han hecho el viaje desde Bel Abbes.»

NOTICIAS VARIAS

La estancia del príncipe Enrique de Orleans en Francia á su regreso de Abisinia, no tiene, según se dice, otro objeto que descansar durante la época de las lluvias en aquella región.

No falta, sin embargo, quien le atribuye el propósito de preparar, de acuerdo con el gobierno, una nueva colonia independiente en Choa.

La escuadra inglesa que estuvo primeramente en aguas de la isla Cabrera, ha pasado frente al castillo de la Mola, produciéndose alguna alarma en Mahón, por ignorarse á qué nación pertenecían los catorce buques que la constituían.

Siguió con rumbo al Este.

El día 24 del actual se verificará en todas las capitales de provincia, ante las comisiones mixtas de reclutamiento, sorteo supletorio entre los reclutas prófugos que se hayan presentado y solicitado el indulto.

Para que pueda formarse idea de la animación que reina estos días en Bilbao, basta consignar que el día de la Virgen el ferrocarril de Portugalete trasportó unos 20.000 viajeros, el de Las Arenas 10.000, y el tranvía eléctrico 15.000.

Total, 45.000. Además fueron innumerables los excursionistas que por el ferrocarril Central se dirigieron á Chacharramendi, Guernica y otros pueblos de la línea aprovechando el buen tiempo.

Las elecciones provinciales se convocarán el 20 de Agosto por los respectivos gobernadores, y se celebrarán el día 11 de Septiembre próximo.

Por Real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que no les sean admitidas á los Ayuntamientos,

como data de sus cuentas, las cédulas cubiertas y separadas de sus respectivos talones.

El señor obispo de Santander, con motivo de la prolongada sequía que pesa sobre aquellos campos, ha encargado á los sacerdotes de la diócesis que mientras duren las circunstancias y siempre que lo consentan las Rúbricas, digan en la misa la oración *ad patendam pluviam*. En la Catedral y en las iglesias y conventos se harán tres días de rogativa.

Los periódicos de Vitoria anuncian la desaparición de un monumento histórico.

La famosa «Casa del Cordón», de la calle de Cuchillería, donde recibió el Cardenal Adriano, después Adriano VI, la noticia de su exaltación al Pontificado, comienza á desmoronarse y se ha solicitado su derribo por los vecinos de las viviendas próximas.

La casa tiene algunos detalles artísticos importantes, entre ellos la valiente bóveda de su pequeña capilla, que es casi plana, y cuyos escudos y bella decoración se conservan casi intactos.

LIBROS Y FOLLETOS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante sumario:

- Tacto.—Los frailes ante el pueblo: I, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Muerte y Asunción de la Santísima Virgen: I, por C. M.—La Asunción de la Virgen (poesía), por José G. del Castillo.—Correspondencia de Roma, por Romanus.—A la luz de mi linterna: I, por D. ógenes. A la muerte de San Juan Bérchmans (poesía), por María.—Ejemplos marroquíes.—Un diálogo.—Noticias y variedades.—Bibliografía por F. S. y S.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—Assumpta.—Paisaje. Publicase semanalmente en Barcelona y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, librería y tipografía católica, calle del Pino, 5, al ínfimo precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestre.

La *Revista Popular* regala anualmente á los suscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre.

SE VENDEN

varias VIÑAS y parte de un PINAR en el término de Aldeanueva de Figueroa (provincia de Salamanca) y una CASA en la Cuesta de Sancti-Spiritus, núm. 24, en esta ciudad, donde informarán del precio y condiciones. 20—12

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

tre las breñas descubre una barquilla de pescador que venía con lentitud contra la corriente casi tocando á la orilla. Baja por el camino más corto que halla entre las matas y zarzas, y al llegar cerca del agua, da una voz no muy fuerte al pescador; y aunque su intención era la de aparentar que le pedía un servicio de poca importancia, le hace señas sin quererlo con ademán casi suplicante de que ataque. Da el pescador una mirada á lo largo de la orilla, mira atentamente por el río, tanto hacia arriba como hacia abajo, y después vuelve la proa á donde estaba Lorenzo, el cual hallándose con un pié casi en el agua, echa una mano á la barquilla y salta en ella.

—Quisiera—dijo al pescador—que hicieras el favor, pagando lo que sea, de pasarme brevemente al otro lado.

El pescador, que se lo había presumido, volvía ya la proa á la orilla opuesta, cuando Lorenzo ve otro remo en el fondo de la barca, se baja y le echa mano.

—Poco á poco,—dijo el barquero; pero al ver el desembarazo con que el joven se disponía á manejar aquel instrumento, añadió:—¡ah! ¡sois del oficio.

ditándole con obras su cariño. Y no era lo que menos le afligía el pensar que en pago de tan afectuosas demostraciones y de tanta benevolencia, la pobre mujer se encontraba fuera de casa, errante, sin saber cuál sería su suerte, y sufriendo males y pesadumbres, dimanada, de donde esperaba haber encontrado en sus últimos años reposo y satisfacciones. ¡Qué noche! ¡Pobre Lorenzo! ¡La noche que debía ser la quinta de su boda! ¡Qué habitación! ¡Qué tálamo nupcial! ¡Y después de qué día! ¡Y para esperar el siguiente, y luego otros, y otros! Con decir: ¡sea lo que Dios quiera! procuraba hacer frente á sus tetricos pensamientos, que cada vez más lo mortificaban. «Dios sabe, proseguía, lo que hace en nuestro beneficio. Vaya todo en descuento de mis pecados. ¡Pobre Lucía, es tan buena!... Quizá no querrá Dios hacerla sufrir mucho tiempo.»

Con estos pensamientos, desesperado ya de coger el sueño, temblando de frío, y dando sin querer de cuando en cuando diente con diente, deseaba con ansia que amaneciera, y contaba con impaciencia las horas, renegando de su lentitud: digo que contaba porque cada media hora oía en aquel vasto silencio las campana-

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miata

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miata

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia á las 9'31 mañana.

Sale para Astorga á las 10'20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga á las 4'23 tarde.

Sale para Plasencia á las 5'08 id.

Tren miata

Llega de Plasencia á las 9'45 noche.

Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren miata

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5,08 de la mañana.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin



SASTRERÍA

DE

M. Benítez

Casa especial para toda clase de prendas de los Sres. SACERDOTES.

♦♦♦♦

La misma responde del éxito de sus confecciones y clases.

♦♦♦♦

Gran surtido en alzacuellos, bonetes y tejas, desde 30 reales.

CASA FUNDADA EN 1840

Exportación á varias diócesis de España y Portugal

15, ESTAFETA, 15, SALAMANCA

LA ARGENTNA,

SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riesco II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas.
Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

ACADEMIA PREPARATORIA

para la carrera de DERECHO

Lecciones de taquigrafía
dibujo y pintura

Director: D. Aquilino Pinto

Espoz y Mina 14, 2.º, derecha

El único Legítimo

VINO DEFRESNE

con

PEPTONA

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

PARIS: 4, Quai du Marche-Neuf y en todas Farmacias.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MOHA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MOHA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo 22, Salamanca.

CREMA DE VENUS

Da mejores resultados que la de Simón, y más económica.

De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.

— RUIZ PIÑUELA —

Plaza Mayor, 36, Salamanca

LIBRERÍA RELIGIOSA

32, Rua, 32, Salamanca

Imágenes en madera y cartón madera y objetos para el culto divino.

Eladio Sánchez Angoso

Plaza Mayor, 31, junto al Correo

PAÑOS Y NOVEDDES

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc. etcétera.

Este periódico publica DOS EDICIONES DIARIAS, una para los pueblos de la provincia cuyos correos van por los trenes de la línea Transversal y de las de Peñaranda y Ciudad-Rodrigo, y otra EDICION para la capital, con las noticias de últimas horas de la tarde.

Nuestros suscriptores y lectores de los pueblos de la provincia reciben así á las pocas horas de transmitida toda la información telegráfica que alcanza hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

FUNERARIA RELIGIOSA DE MARÍA PRIETO

VIUDA DE D. ROMÁN SÁNCHEZ

RUA, núm. 59, duplicado, Salamanca.—JUNTO á la CATEDRAL

En esta casa encontrarán mis estimados clientes, además de un abundante surtido en cera de abejas, imágenes y demás artículos que ya conocen, una FUNERARIA bien preparada, formal y económica, advirtiéndole á mis clientes que se fijen en los precios de esta su casa sin precipitarse, antes de dejarse convencer de personas que van á molestar á los dolientes antes de morir el enfermo, consiguiendo con este sistema perjudicar á las familias. Así, pues, con calma manden un aviso á esta casa y pasará un dependiente de la misma con la tarifa de precios, que serán bastante módicos.

Ejarse bien

Rua, 59, Salamanca.— Junto á la Catedral

ADVERTENCIA.—Sólo en esta funeraria se puede vender cera, por pagar matrícula aparte.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA

IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céden
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	8	»
Marta, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	9	»
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomantía, por J. Domínguez Bernueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	»
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	»
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	»
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	8	»
Memorial de Amor Santo.	8	»

ATENEO SALMANTINO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DK

DON MANUEL DURÁN

AÑO VIGÉSIMOCUARTO

Plaza de Colón, número 1.º—SALAMANCA

Escuela de párvulos y elemental.—Escuela superior.—Estudios completos de segunda enseñanza.

Queda abierta la matrícula para el curso académico de 1898 á 99.

COLEGIO DE SAN IGNACIO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Director

DR. D. MANUEL GONZÁLEZ CALZADA

Queda abierta la matrícula para el curso de 1898 á 99.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

PIDANSE REGLAMENTOS

Tren núm. 7
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

Tren núm. 8
Sale para Peñaranda á las 5'30 t.

Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal á las 9'53 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso
Jueves y domingos
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto
Llega de Medina á las 8'19 mañana.
Sale á las 4'55 tarde.

498 LOS NOVIO8

das de un reloj, que sin duda debía ser el de Frezzo, pueblo de aquellas inmediaciones. Cuando por primera vez llegó á sus oídos aquel toque inesperado, sin idea alguna de donde pudiese venir, causó en su fantasía un efecto misterioso y grave como el que pudiera ocasionar el aviso de persona oculta y voz desconocida. Finalmente, cuando aquel martillo dió los cuatro golpes, que era la hora en que Lorenzo había hecho ánimo de levantarse, se incorporó medio aterido, se arrodilló después, rezó con más devoción de la que acostumbraba, se puso de pié, estiró brazos y piernas, sacudió el cuerpo como para reunir todos sus miembros que parecían separados, se sopló en ambas manos, las estregó, abrió el postiguillo de la cabaña, y lo primero que hizo fué sacar la cabeza, por ver si había alguien por aquellas inmediaciones.

Viendo que nadie parecía, empezó á buscar con la vista la senda que había seguido la noche anterior, y reconocida, á pesar de parecerle más clara y distinta de lo que se le figuró en la oscuridad de la noche, echó á andar inmediatamente por ella.

Anunciaba el cielo un hermoso día. A un

lado la luna, aunque pálida y sin rayos, sobresalía en aquel campo inmenso de color cerúleo, que bajando hacia el Oriente, se iba convirtiendo poco á poco en un amarillo rojizo. Más abajo, y casi tocando al horizonte, se extendían en bandas desiguales unas pocas nubes, más bien azules que pardas, orladas las más bajas con una cinta como de fuego, que cada vez se volvía más viva y brillante. Por la parte del Sur, otras nubecillas agrupadas entre sí, ligeras, y por decirlo así fofas, se iban iluminando de mil diversos colores: en fin, el cielo de la Lombardía, tan hermoso cuando está despejado, tan encantador y tan sereno. Si Lorenzo se hubiese hallado allí por diversión, ciertamente hubiera levantado la vista y admirado aquel hermosísimo amanecer, tan distinto del que estaba acostumbrado á ver entre sus montañas; pero sólo miraba al suelo y andaba de prisa, tanto para entrar en calor como para llegar pronto. Pasa los campos cultivados, la llanura inculta y los matorrales, y al atravesar el bosque mira alrededor, y pensando con una especie de lástima en el terror que le había causado algunas horas antes, llega a lo más alto de la orilla del río; mira abajo, y en-

